

## 美麗島檔案解密新聞稿

今年是美麗島事件 40 週年，促轉會本於還原歷史真相的職責，亦進行關於美麗島事件的調查工作，並從國家安全局、內政部警政署、法務部調查局發現不少過去未曾出土的相關檔案，對於釐清美麗島事件前後的發展，以及當時官方的因應作為有很大的幫助。

促轉會指出，檔案管理局早在 2002 年就啟動美麗島事件檔案的徵集工作，當時徵集到數千件的檔案，長年以來是學界研究的重要素材。但事隔數十年之後，在 2018 年檔案管理局啟動的第六波政治檔案徵集工作中，又從國家安全局、內政部警政署、法務部調查局找到不少美麗島事件的檔案，只是許多檔案仍列為機密。促轉會成立之後，便與上述機關積極協調加速檔案解密與移轉作業。

以國安局的檔案為例，與美麗島事件相關的檔案，在過去均被列為國家機密並永久保密；促轉會剛開始的調用過程並不順利，後來獲得總統府、國家安全會議及行政院協助，本會亦持續與之協調，隨著政治檔案條例完成立法，相關檔案已在近期完成解密。

這一次新解密的國安局檔案，重點之一是包含大量外機關當時彙報的資訊，有不少是情治系統內部決策過程或是下達指示的資料。就內容而言，這批檔案的特色在於揭露美麗島雜誌從創刊到出刊過程中，政府已對雜誌社進行嚴密監控，甚至在創刊號尚未上市之前，情治單位就已掌握完整內容。檔案中更有不少雜誌出版前的毛本。在美麗島雜誌存續的幾個月內，情治單位便不斷研議如何處置雜誌社，亦揭露情治單位在雜誌社內佈建線民、對雜誌社活動全面監控，檔案中甚至有雜誌社辦公室的平面圖。對於美麗島事件發生後，各情治單位與國民黨的決策、政府各部門分工及執行大逮捕乃至事後的輿情控管等，檔案中也有不少紀錄，這些都是過去出土檔案較欠缺的面向，這些檔案待未來整理開放後，將可供各界持續探索歷史，深化對此一事件的理解。

政治檔案開放與還原歷史真相，是促轉會的法定職責。為了調查相關的政治案件，促轉會陸續向各個機關調用檔案，並於近期得到成果。在成立屆滿一年半、適逢美麗島 40 週年之際，透過政治檔案徵集與發現，促轉會表示將持續向社會公布階段性成果，也感謝府院的協助與國安局等各機關的配合。